

LA SEMANA

REDACCION
ADMINISTRACION e IMPRENTA
Calle del Colegio



Se publica los domingos



SUSCRIPCION

En Orihuela un mes . . . 080 ptas.
Fuera, trimestre . . . 150 id.

PAGO ANTICIPADO

MATONES

No se puede negar; nuestro pueblo alberga en su seno á una cuadrilla de matones que deben desaparecer muy pronto de nuestra vista. Son muy pocos los espadachines y pendencieros que nos ocupan, pero son suficientes para que no vivamos en paz. Estos «guapos» han logrado la credencial de matones á fuerza de intervenir en todas las discusiones de taberna y de plaza, y de usar en todas las cuestiones, como primero y último argumento, la pistola y la navaja.

Lo decimos con profundo dolor, pero pese á nosotros mismos, llegó la hora de hablar claro. Son muchos los abusos cometidos por esa caterva de imbéciles que huyeron ayer de la escuela para guarecerse hoy en la taberna y mafiana en presidio.

El amor á la familia es lo de menos para esta gente; desconocen las enseñanzas del Catecismo, que para ellos es un libro como otro cualquiera, pero en cambio están al corriente de todas las menudencias de los náipes.

Nos amargan estas consideraciones. Los sediciosos de Barcelona, los que escribieron con la sangre de indefensas religiosas y de inocentes sacerdotes, aquella página de deshonra que Cataluña ostentará en su frente de matrona martirizada, mientras el mundo existe, y estos estúpidos y desgraciados pendencieros de por acá, tienen bastante semejanza.

Aquellos pretendían socavar con furia satánica los cimientos incommovibles de la Iglesia Católica; estos quieren proclamar por doquier «la grosería en el lenguaje», destruyendo al mismo

tiempo el amor á Dios y el amor á la familia, que son los únicos amores que dignifican al hombre le dan aliento para realizar las más penosas empresas. Aquehos eran intelligencias enfermas por la lectura de periódicos y libros infames; estos son corazones podridos en la pociña de la concupiscencia. Aquehos incendiaban y robaban; estos quizá no incendian, pero roban la paz de las familias.

Duplicamos á nuestras autoridades que castigan con severidad á los escandalosos que se han empeñado en convertir á Orihuela en sucursal de Marruecos.

Os tendremos que poner los pies en polvorosa y tomar las de Villadiego, porque aquí no se puede vivir. La vida entre los matones de oficio nos resulta muy amarga.

Si queremos vivir en paz es preciso retirar las contemplaciones y castigar á los malhechores.

Quien no respeta al prójimo, es indigno de ser respetado.

Creo en Dios

Yo creo en Ti, Señor, cuando la aurora con su fulgor los aires ilumina, y entre blandos aromas dulces hinrios la tierra al cielo envía.

Yo creo en tí cuando la débil tarde sobre las altas cumbres agoniza y al mundo envuelven los oscuros velos de las tieblas sombrías.

Yo creo en Ti cuando en la triste noche el coro de astros silencioso vibra, y el alma su hermosura y sus destellos contempla embebecida.

Yo creo en Ti cuando dichosa calma esparsa por doquier luz y armonía, y cuando fiera en el espacio rujo tormenta ennegrecida.

Lo mismo en el dolor que el pecho hiere que en el placer que llena de alegría, yo corro á tí, Señor, con la firmeza del que en la fe se inspira y ob-

Y creo siempre en Ti, porque Tú eres foco de gloria y manantial de dicha, el sendero que al alma al bien conduce, la Verdad y la Vida.

JOSÉ TOLOSA HERNANDEZ

Murcia.

TONTERIAS SEMANALES

Se ha observado, que cuanto menos ha leído una persona, tanto más peligrosos cree los libros.

— Despues del ruisenor, el animal que más trina es el hombre.

— No hay ningún dolor que la mujer no sepa endulzar.

— La mujer está compuesta de un rayo de sol y muchos de electricidad.

— Más dura la memoria de las injurias que la de los beneficios.

— El valor de una amistad verdadera, es inapreciable; el de una amistad fingida es detestable.

— Antiguamente la vejez era una dignidad, hoy es una carga.

— Al hombre más duro de corazón, le emocionan las lágrimas de la mujer querida.

— La pereza ha creado el fastidio en este mundo.

— Hay miradas que pesan.

— Mejor se estudia en los libros que en los hombres, porque estos están muy mal escritos.

— Nada hagas, que tu enemigo no pueda saber.

— La virtud es hermosa en la más fea, y el vicio es feo en la más hermosa.

— En amor, una ilusión se cura con otra.

— El niño, es el más caro de los artículos de una casa.

ENRIQUE F. CUEVAS
Torrevieja.

CURIOSIDADES — Napoleón y la Eucaristía

Estando Napoleón en Santa Elena escribió él hizo escribir varias veces al Gobierno inglés y a Roma para pedir un sacerdote, recomendando «la elección de este «médico» del alma que, dice él, requiere más confianza y seguridad que el del cuerpo». Accedieron por fin a sus legítimas instancias, y los Rdos. Padres Buenaventura y Vignali llegaron a Santa Elena en Septiembre de 1819.

Inmediatamente, el Emperador se ocupó en organizar el servicio de la capilla de acuerdo con el General Montholon. Pidió la Misa para el día siguiente; en vano protestaron sus compañeros contra aquella precipitación. El emperador lo quiere:

— Y cómo, señores, haber estado privado del Santo Sacrificio, y no manifestar mayor deseo por asistir á él!

Trataron del día propio para decirlo.

— Voy á indicároslo — dijo el Emperador —, de ahora en adelante tendré Misa todos los domingos y días festivos reconocidos por el concordato; quiero en Santa Elena las ceremonias religiosas que se celebran en Francia.

Por la tarde el Emperador solo con el General Montholon se informó con la mayor minuciosidad de los preparativos para la capilla. Habla de todo con alguna alegría interior que no puedo disimular y que es para el General un motivo de reflexión y de admiración.

— Cuando ocupaba el trono — declaró rodeado de Generales que distaban mucho de ser devotos, — si no lo oculto, tenía respeto humano y bastante timidez; quizás no me habría atrevido á exclamar: «creo». La religión es una fuerza de mi política; pero si me hubieran preguntado de repente, habría respondido: «Sí, soy cristiano; y si hubiera sido preciso confesar la fe al precio del martirio, habría encontrado todo mi carácter, si, habría sufrido la muerte antes que renegar de mi religión. Ahora que estoy aquí, ¿por qué disimular yo lo que pienso? Vivo para mí. Qquiero un sacerdote, quiero profesor lo que creo: ire á Misa, no fuerzo á nadie para que me acompañe, para aquellos que me aman me seguirán».

— Pero — continuó —, ¿qué es lo que te lleva a querer tanto la religión? — Yo — respondió —, quería profesor lo que creo: ire á Misa, no fuerzo á nadie para que me acompañe, para aquellos que me aman me seguirán.

Al entrar á la capilla, el Emperador se persignaba y se arrodillaba en su retiro, permanecía largo rato con las manos juntas, con el mayor recogimiento; al momento de la elevación, inclinaba la cabeza con un sentimiento de profunda adoración.

Estando ya el Emperador gravemente enfermo, llamó á su confesor; introducido á la habitación del Emperador, el P. Vigualdi oyó la confesión del moribundo, que recibió luego el santo Viatico y la Extremaunción. Al día siguiente cuando el General Moltholón se presentó en casa del enfermo, éste le dijo con mucha alegría:

—General, soy feliz, he cumplido con todos mis deberes; deseo para usted, á su muerte, igual dicha. Dad vuestras órdenes para que pongan un altar en la otra pieza, que se exponga el Santísimo Sacramento y se digan las preces de las Cuarenta Horas.

Pocos días después, el Emperador recibió de nuevo la Santa Comunión, y después de haberse despedido de los Generales que lo rodeaban, pronunció estas palabras: «Estoy en paz con el género humano.» Después juntó las manos diciendo: «Dios mío! De cinco a seis de la tarde expiró.

Cuando le refirieron á su tío, el Cardenal Fesch, el detalle de los últimos momentos de Napoleón, exclamó:

—Esto no me sorprende, habrá hecho muy bien su Primera Comunión.

El barrio obrero

Nuestro querido colega «El Diario» se ocupó hace días en un artículo que ya conocen nuestros amables lectores, de las campañas de LA SEMANA para la construcción de un barrio obrero, que tanta falta hace en Orihuela.

Desde luego la idea merece las simpatías del colega, y se lo agradecemos, pero por otra parte no nos satisface lo que nos dice respecto á la situación económica del Municipio oriolano, pues si ciertamente el Ayuntamiento no puede cooperar con cantidad alguna, puede en cambio ceder el terreno necesario.

Esto solamente es lo que necesitamos hoy por hoy.

Para construir después, ya recurriremos á todos los medios. ¿No hay capitalistas en Orihuela que nos ayuden? ¿No hay sociedades en Orihuela que puedan tomar parte activa en la obra? Es pequeño el capital necesario para comenzar; con 1.000 ptas. se puede levantar la primera casita. Y después encontraremos dineros para edificar la segunda, rilando

la primera á real el número (cuatro mil papeletas) y así sucesivamente. Se podría obligar á los agraciados á contribuir al desarrollo de la obra por espacio de cinco años con dos pesetas mensuales, que es poco pedir.

Alma de esta acción progresiva podría ser el inteligente y laborioso D. Francisco Sánchez, persona que goza de generales simpatías en esta población, y es uno de los pocos oriolanos que manteniendo firmes su independencia política, han elaborado silenciosamente belyendo de ostentaciones y lisonjas, á favor del engrandecimiento de Orihuela.

El Sr. Sánchez tiene en sus manos la solución de este problema. Es hombre de empresa, y si no desoye las súplicas del pueblo oriolano, éste premiará su labor noble con el más profundo agrandamiento; y nuestro periódico le mirará con el respeto que se merecen los hombres extraordinarios.

ELEGIACOS CANTICOS HALLEYCOS

Ya pasaron las nubes endotérmicas que, en bermejas falanges de hipomitrado llamas vertiendo y sal, con tristes óxidos formaban el cortejo terrorífico del astro vengador, ya las fatídicas presunciones de pájaro astrónomos y las posibles inmersiones ácidas en el seno feroz del cianógeno hallaron su mentis; hombres científicos con poderosos instrumentos ópticos analizaron la posición diáfana

y midieron la cola con prolíficas ecuaciones y cifras algebraicas; calcularon los cambios barométricos, y la posible repulsión actínica, los funestos trastornos atmosféricos, y los efectos de la acción lunática.

Al fin de tantas cábolas y cálculos anunciabau los uncs mil catástrofes convertidos en délficos oráculos; quién pesaba las déviles partículas, calculando su peso por kilogramos;

quién, calculaba las reacciones químicas con el sodio, el nitrato y el hidrógeno.

Todos por fin con designadas trámites

desollaron el rabo con su método,

y en tanto el rabo su purpúrea clamide tendió en la tierra con fulgores tétricos;

Nada pasó; por la mansión telúrica

siguió el humano con ardor fanático buscando el pan con el sudor de rúbrica

luchando al par con su carácter bélico.

Siguió la farsa vil de la políaca,

las corrosivas propagandas acráticas

las insultceses de la pobre crítica,

la tiranía de los modernos sátropas.

El gobierno infeliz de los demócratas,

en sus zumbonas chirripandas báquicas

el lujo de las clases aristocráticas,

el hambre de las clases democráticas.

Esta es la cola que nos tiene auténticos, la que arrastramos con paciencia estética, la que tiene más miles de kilómetros, la que deplora con mi arpa estética. Cunda fatal que inspiras mis esdrújulos y ofreces mil horribles espectáculos, para ya de chupar hispanos músculos o te cortamos tu voraz tentáculo.

Progenie ibera de valor ubérmino, despierta al grito de mi voz pindárica; cobra el arnés con ademán pulquerísimo y hagamos polvo á la sandal cantárida; Si no procuras job progenie vípedul por descolar á la feroz vulpécula, merecerás por tu chochéz solspeda llevar la cola vil per omnia sécula...

P. DE PEÑARANDA

Orihuela 20 Mayo 1910.

DE TOROS

El matador de toros Vicente Segura, se halla en París, en busca de curación, del último percance ocurrido en Sevilla.

Ya se susurra entre los aficionados que el mexicano se retira de los toros, ó lo que es lo mismo, ya tenemos novela interesante.

El Ayuntamiento de Jaén concederá la suma de 6000 pesetas de subvención al empresario que quiera dar en aquella plaza de toros, durante la feria de Agosto, una corrida con «Bombita» y «Ma-chaquitov», y otra con dos novilleros de los de mejor cartel.

Así lo afirma El Chiquero, de Zaragoza.

Se está construyendo en Toulonse una nueva plaza de toros, capaz para 14.000 espectadores, que será explotada por el mismo Comité de la antigua, según escritura firmada por doce años.

Para estoquear seis toros de D. Romualdo Giménez, el 5 de Junio en Cartagena, han sido ajustados los diestros «Relampaguito» y «Corechaito».

Nos aseguran que muy breve-
ve se celebrará en nuestro círculo taurino, una gran novillada.

DON ESE.

Un poeta más, siguiendo los ejemplos de Coppée, Brustiere, Bourget, Huysman, Forain, Luque y Retté, acala de ingresar en la Iglesia católica.

Llámanse Carlos Grollau, que de pro-

fundo ateo que era, canta hoy en conversión en un libro titulado «El incienso y la mira».

Pluma y tijera

En la calle principal de Callosa la industrial, y más claro, en el Casino lo están haciendo muy mal con un pobre callosino.

Es decir, yo no sé si será natural de Callosa, pero lo cierto es que se llama Jorge, y están martirizándolo a fuerza de estirarle las orejas.

Si el Sr. Gobernador no pone remedio al mal podremos sonar mejor por hora y gloria y honor de Callosa la industrial.

De «El Diario»:

En el tren correo que sale de Murcia a las seis de la tarde fué apedreado ayer a la solda de Benaján por unos «zulus».

Cáscaras, con los chiquillos! ¡Qué divertidos están! No me resultan las bromas, las bromas de Benaján.

El casino de Benejúzar. «El Porvenir», está la mar de divertido.

Hace días tuvimos el alto honor de hacerle una visita.

—¡Caray! —nos dijo un amigo del director de LA SEMANA por aquí? Me extraña.

No le extrañe á V. Somos enemigos de todo lo que huele á ridiculez y á falso apostolado, de todo lo que carece de sentido común y de los sabios de doblete, de los oradores callejeros y de los farsantes. Venimos al círculo republicano porque su presidente ha dicho que no sabemos ortografía y queremos que nos dé una lección. Además, nos señaló hace días una hora de la tarde para visitarnos en la redacción y no le hemos visto por allí; y estamos deseosos de verle.

Pero si ahora no está aquí, otro dia volveremos; salúdale por nosotros con un abrazo y recuerdos.

Adiós, D. Ildefonso.

Adiós, D. Ildefonso.

Adiós, Sr. Agarrá.

—Pues señor, el de la sangre azul está sordo. ¿Será porque nosotros tenemos la sangre fría? ¡Oh, escudo heráldico! ¡Oh nobleza, que niegas á los de abajo la insignificancia de un saludo!

—Necesito el voto de V.

—Que le vote el diablo.

L. EBASÍ

conseguir la redención de su Patria.»

¿Para qué continuar? Basta con lo copiado para que las personas sensatas formen juicio acerca de estos delirios republicanos.

¿Puede extrañar á nadie que donde se predicen tales doctrinas ocurrán sucesos y se cometan crímenes como el que ha horrorizado hace pocos días á Valencia?

Por fortuna, las predicciones del señor Azzati correrán la misma suerte que la de algunos astrológicos pesimistas, respecto del cometa de Halley.

Y ahí está el señor Pérez Galdós de monstruosos, con la frecuente lectura de inofensivas encartillas, la ineficacia de su oratoria para producir cataclismos políticos.

SANGRE TORERA

En revistas, en discursos, en disquisiciones de toda especie no se oye hablar de otra cosa que de la sangre torera, pero esto se va pareciendo algo á la famosa y tostada hecha sin pan y sin manteca y que motivó la célebre exclamación: «Pues no veo la tostada.»

A pesar de todos esos ditirambos, gallardías y guapezas, la sangre torera no parece por ninguna parte. Más que en las venas, está en la imaginación de esas gentes que hubo un tiempo en que llamábamos «del bronce, y que ahora tampoco se ven.»

No se ven, se entiende, en los momentos de peligro, en los trances arriesgados, esos en que la verdadera sangre torera se manifiesta en todo su auge y esplendor por donde cabe presumir que eso «del bronce» y de la teoría es... pura musical.

Antes la sangre torera se manifestaba en los ruedos, y ahora solamente se cimbrea en los cines y en las piezas del género chico en que es preciso defender la taquilla para garantizar la quincena á unos y el trimestre á otros.

Va la «afición» por tortuoso derrotero, decrepita, anémica, aniquilada, y precisamente lo que requiere la sangre torera es todo lo contrario, á saber, juventud, agilidad, fuerza, valor, entusiasmo, en una palabra: vida.

Pero ¿cómo no ha de manifestarse,

esta expléndida y rozagante con mogigangas y espinacos? Se vive de apariencias y todo es de guardatropas, hasta el modo de andar! La sangre torera ha pasado á la historia.

Aplicado el principio á todas las manifestaciones sociales resulta que ya no hoy sangre torera en nada, ni en lo útil ni en lo superfluo, en lo blanco ni en lo negro, en lo teórico ni en lo práctico, lo que se dice es nada.

Por eso ya todo manga por hombro, las corridas resultan novilladas y los toreros maletas; del propio modo que los teatros resultan cines, y los cómicos payasos. La sangre torera se ha convertido en horchata de chufas.

Y lo propio sucede en los otros órdenes de la ciencia, del arte, de la política, de la administración, del parlamento; los gigantes resultan píquenes porque en sus respectiva esfera la sangre torera que gozan es... agua clara.

«Vendrá un cambio regenerador?» ¡Es difícil! Nadie se afana por conseguirlo. El positivismo lo envilece todo, y el que estudia, el que trabaja, el que bronjuje, no lo hace por la gloria sino por el estómago.

Así hay tanto «entrípado», tanto indigestión, tanto mareo, tanta jaqueca. Se procura en todo, y por todo, «salir del paso», cumplir y mentir, escurrir el bulto, eludir responsabilidades, alcanzar el burladero.

Nadie está seguro de si mismo, ni de los demás; la suspicacia está á la orden del día; el recelo se dibuja en los rostros, la desconfianza en todas las frentes; la codicia en todos los corazones, ¡No hay sangre torera!

NOTICIAS

Las fiestas religiosas celebradas en Benejúzar en honor de la Virgen del Rosario han carecido de importancia, según nos comunica nuestro correspondiente, cuya última carta no publicamos por la abundancia de original.

En la función religiosa ocupó la cátedra sagrada el Sr. Illescas, que pronunció una notabilísima oración.

En Jucarilla recibió por primera vez la sagrada comunión, el dia 13 de este mes, la angelical niña Elyra Villalba, hija de nuestro querido amigo don Vicente.

El Excmo. Ayuntamiento de Petrel tomó

parte en este acto religioso, en el que compusieron por primera vez varios niños y niñas.

La ilustre dama les obsequió á todos con dulces y licores.

Hemos recibido a visita de «El Popular» de Linares, con el cual dejamos establecido el cambio.

El dia 14 falleció en el Colegio de San Isidro Domingo el R. P. José Olivella.

Se muere ha sido muy sentida, pues era un apóstol de la educación de los niños. Descanse en paz.

Anoche debutaron en el Teatro «Los Haidas», notables artistas.

Esta noche habrán secciones.

Anoche vimos expuesto en el establecimiento de «El Globo» un magnífico ramillete de flores confeccionado por el jardinero Carlos Almira, al cual felicitamos por su gusto exquisito.

El ramo figura la imagen de la Virgen de Moorserrate.

El paso del cometa Halley ha sido el acontecimiento de la semana.

Durante varias noches los curiosos han convertido en centro de investigaciones astronómicas, la explanada de San Miguel y los puentes, sin resultado alguno.

D. Avelino Pérez Burguete

Veterinario é inspektor de carnes Posada del Carmen, Orihuela Rebaja de precios en toda clase de servicios.

Herraje de goma para corregir defectos de aplomo y muy aproposito para facilitar el trote.

Sindicato de Productores de Naranja

ORIHUELA

Abonos para cada cultivo en sacos de setenta kilos

Naranjos jóvenes Ptas. 16.75

Naranjos en producción 16.50

Cáñamo 17.40

Patatas 17.20

Pimiento y hortalizas 16.56

Alfalfa y panizo 15.50

Sulfato de amoniaco.—Nitrito de soda.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Kainita.—Superfosfato de calcio 16, 18 y 23, 20 Sulfato de hierro.

Insecticidas.—Aceite grasa de sardina.—Aceite pesado de alquitrán.—Sosa cáustica.—Trententina.—Pez griega.—Carbonato neutro de soda.—Sulfato de cobre.—Fórmulas en latas de 20 k. para 500 litros de agua.

Sección de Anuncios

ALMACEN DE MADERAS — DE — ADOLFO WANDOSELL

Calle de Unión Agrícola. — ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y madera en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir contados los almacenes de España.

Viuda de Torres Gran almacén de muebles

Objetos para regalos. Muebles lujosos y ordinarios

Calle de Sagasta
ORIHUELA

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

PRINCESA 21. — Barcelona

Superfosfatos, Nitratos de Sosa, Amóniaco, Sales potásicas etc. etc.

Análisis de tierras. — (Remítense por correo 200 gramos). — Consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos.

Dirigirse al señor director de las oficinas de información técnica agrícola.

D. Juan Gavilán. — Jovellanos, 5. — MADRID

Para precios y noticias mercantiles, dirigirse a la agencia de la

Sociedad Anónima CROS. — Ontroga, 41. — Alicante.

o a la Sub-agencia DE ORIHUELA

Loaces, 13

MOTIGUAS

hocolatería DE santoro Hermanos

Calle del Colegio — Orihuela

La calidad inmejorable de nuestros productos, se vé evidentemente en el creciente favor que el público nos dispensa.

Se hacen tareas por encargo y en casa de los consumidores.

Probad estos chocolates y os convenceréis.

José Alraia Rebollo

Colegio, Orihuela

Se pintan y restauran cuadros e imágenes finas — Retratos al Grayón — Especialidad en decorados. — Se pintan carriages, empleando los mejores colores y barnices extranjeros — Estenso surtido en muestras fileteadas y charoladas, para la elección de colores.

Trabajos de gran elegancia y delicado gusto artístico

Viuda

Angel

Capricho

Julia

de tejidos.

ORIHUELA

Es conveniente visitar este establecimiento de tejidos.
PLAZA DE LA SOLEDAD — ORIHUELA
Géneros inmejorables de las más acreditadas casas — Altas no vedades para señoras y caballeros.

GRAN ZAPATERÍA. Comprad el calzado a

Mariano Martínez

No comprad calzado sin antes visitar esta casa en la calle Mayor, Orihuela, o en cursar en Torrevieja. Gusto, solidez y economía.

Chocolatería de J. Beltrán

Colegio, 31. — ORIHUELA

Chocolates selectos de todas clases.

Venta del café torrefacto marca «La Estrella».

Probadlo y os convenceréis.

José M. Soriano B.

San Juan, Orihuela

Comisiones y representaciones

Revistas y catálogos de todas para señoras y niños

ACADEMIA DE DIBUJO
Y PINTURA
DE

Monserrate Fenoll

Santiago, 2. — ORIHUELA
Clase diaria nocturna.

Es conveniente visitar este establecimiento de tejidos.

ORIHUELA

Géneros inmejorables de las más acreditadas casas — Altas no

vedades para señoras y caballeros.